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Κεφάλαιο 28ο 

Εξισώσεις στις οποίες ο άγνωστος είναι παράγοντας γινομένου
Ο άγνωστος πολλαπλασιάζεται!
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Άσκηση 1η 
Να λύσεις τις εξισώσεις:
α) 3 ( Χ = 30 
β) 20 ( Χ = 2 

γ) 5 ( Χ = 4 
δ) 3 ( Χ = 0,75
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Λύση
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Άσκηση 2η 
Να λύσεις τις εξισώσεις:
[image: image9.jpg]IONEER * JUPITER!
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α) 18 ( Χ = 9 
β) 0,5 ( Χ = 54 

γ) 2,5 ( Χ = 24 
δ)       ( Χ = 6
Λύση
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Πρόβλημα 1ο 
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Η ταχύτητα του ήχου στον αέρα είναι 340 μέτρα το δευτερόλεπτο. Πόσος χρόνος θα περάσει από τη στιγμή που βλέπω την αστραπή μέχρι να ακούσω τη βροντή αν ο κεραυνός έπεσε 3.740 μέτρα μακριά από εμένα; (Να λυθεί με εξίσωση.)
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Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..
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Πρόβλημα 2ο 
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Τα ηλεκτρομαγνητικά κύματα (ραδιοκύματα) με τα οποία γίνεται η ασύρματη επικοινωνία ταξιδεύουν με ταχύτητα 300.000 χιλιόμετρα το δευτερόλεπτο. Αν βρισκόμαστε στο διαστημικό κέντρο της NASA και ένας αστροναύτης είναι πάνω στο Φεγγάρι, πόσα δευτερόλεπτα θα περάσουν από τη στιγμή που θα του πούμε «καλημέρα» μέχρι να ακούσουμε την απάντηση του αν η απόσταση της σελήνης από τη γη είναι 450.000 χιλιόμετρα; (Να λυθεί με εξίσωση.)
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Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..[image: image16.jpg]
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Πρόβλημα 3ο 
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Ο Γιάννης, ο Νίκος και η Χριστίνα ανέλαβαν στο μάθημα των τεχνικών να βάλουν κορνίζα στο ωραιότερο έργο της τάξης τους. Αν το έργο ήταν κανονικό εξάγω-νο και χρειάστηκαν συνολικά 2,52 μέτρα κορνίζας, να βρείτε πόσο ήταν το μήκος κάθε πλευράς του έργου.
Λύση
Απάντηση: ………………………
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…………………………………….

Δραστηριότητα με προεκτάσεις: 
«Τα οικονομικά αυτοκίνητα»
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Η παγκόσμια αύξηση της θερμο-κρασίας λόγω του φαινομένου του θερμοκηπίου, θεωρείται μία από τις πιο μεγάλες περιβαλλο-ντικές απειλές που αντιμετωπίζει ο κόσμος σήμερα. Όταν η βενζί-νη, το πετρέλαιο ή άλλα καύσιμα καίγονται για να κινήσουν μια μηχανή, τα κύρια υποπροϊόντα είναι νερό και διοξείδιο του άνθρακα (CO2). Τα αυτοκίνητα θεωρούνται πως έχουν μια ση-μαντική συμβολή στις εκπομπές του (CO2) ειδικά στις αστικές περιοχές. Τα παιδιά της Στ΄ τάξης του Δημοτικού Σχολείου Χορτιάτη θέλησαν να ερευνήσουν ποιο από τα τέσσερα μικρά αυτοκίνητα των δασκάλων τους καταναλώνει λιγότερα καύσιμα και επομένως συμμετέχει λιγότερο στο φαινόμενο του θερμοκηπίου. Για το λόγο αυτό ζήτησαν από τους δασκάλους τους να καταγράψουν σε μια εβδομάδα πόσα χιλιόμετρα έκαναν και πόσο πλήρωσαν για βενζίνη.

Συγκέντρωσαν τα στοιχεία και τα παρουσίασαν στον ακόλουθο πίνακα.
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	1.
	λευκό
	995 κυ-βικά εκ.
	350
	
	16,3

	2.
	κόκκινο
	698
	320
	
	17,23

	3.
	πράσινο
	989
	300
	
	16,5

	4.
	μαύρο
	1061
	290
	
	16,3
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Η απευθείας σύγκριση, όμως, δεν ήταν εύκολη γιατί τα τέσσερα αυτοκίνητα έκαναν διαφορετικό
αριθμό χιλιομέτρων και ξόδεψαν διαφορετικά χρηματικά ποσά για βενζίνη. Για να συγκρίνουν ποιο αυτοκίνητο καταναλώνει λιγότερη βενζίνη θα έπρεπε να υπολογίσουν το κόστος ανά χιλιόμετρο. Μπορείς με μια εξίσωση για κάθε αυτοκίνητο να το υπολογίσεις και να συμπληρώσεις τον πίνακα;
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α) 350 ( λ = 16,3 (συνέχισε)
……………………………………..
……………………………………..
β) 320 ( κ= ………………………..
……………………………………..
γ) ………………………………….
……………………………………..
δ) ……………………………….....
……………………………………..

( Με βάση τα νέα στοιχεία μπορούμε να πούμε ποιο είναι το πιο οικονομικό αυτοκίνητο από τα τέσσερα;

( Μπορείτε να κάνετε την ίδια έρευνα και να συμπληρώσετε έναν παρόμοιο πίνακα για τα αυτοκίνητα των δασκάλων ή των συγγενών σας, αρκεί να συγκρίνετε αυτοκίνητα με το ίδιο ή παρόμοιο μέγεθος κινητήρα.
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Θέματα για διερεύνηση και συζήτηση 
( Είναι αρκετά τα στοιχεία που συγκέντρωσαν τα παιδιά για να καταλήξουμε σε ασφαλή συμπε-ράσματα για την κατανάλωση κάθε αυτοκινήτου;

( Ποιοι άλλοι παράγοντες πρέπει να συνυπολογιστούν στην κατανάλωση κάθε αυτοκινήτου εκτός από το μέγεθος του κινητήρα;
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     Κεφάλαιο 29ο
Εξισώσεις στις οποίες ο άγνωστος είναι διαιρετέος ή διαιρέτης
Αντανακλάσεις...
[image: image35.jpg]


Άσκηση 1η  

Να λύσεις με το νου τις εξισώσεις και να τις επαληθεύσεις.

Σημείωση: το Χ μερικές φορές μπορεί να είναι μικρότερο από τη μονάδα.
α) 20 : Χ = 2
β) 3 : Χ = 30
γ) 18 : Χ = 9          δ) 5 : Χ = 0,05
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Λύση
[image: image37.jpg]


Άσκηση 2η  

Να λύσεις με το νου τις εξισώσεις (και να τις επαληθεύσεις):
α) Χ : 3 = 3
β) Χ : 5 = 0,4
[image: image38.jpg]


γ) Χ : 2,5 = 2    δ) Χ : 40 = 4
Λύση
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Πρόβλημα 1ο 
Ποιο είναι το ποσό που, αν μοιραστεί σε 12 μέρη, κάθε μέρος θα είναι 1.200 € ;
Λύση
Απάντηση: ………………………
……………………………………..
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Πρόβλημα 2ο 
Σε πόσες σελίδες πρέπει να μοιράσει η Φιλιώ 720 γραμματό-σημα για να τοποθετήσει 24 γραμματόσημα σε κάθε σελίδα;
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Λύση
Απάντηση: ………………………
……………………………………..

Δραστηριότητα με προεκτάσεις: 
«Μήνυμα ταξιδεύει στο διάστημα»
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Στις 2 Μαρτίου του 1972 η NASA (αμερικανική διαστημική υπηρεσία) εκτόξευσε το «πάιονιρ δέκα» (Pioneer 10), ένα μικρό διαστημικό σκάφος, με σκοπό να φωτογραφίσει από κοντά το Δία και να ταξιδέψει έξω από το ηλιακό μας σύστημα. Για να γίνει αυτό δυνατό χρησι-μοποιήθηκε ειδικός πύραυλος που έδωσε στο Pioneer 10 πολύ μεγάλη ταχύτητα, μόλις βγήκε από την ατμόσφαιρα της γης.
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Εκτός από τα διάφορα όργανα μέτρησης, το διαστημικό σκάφος έχει επάνω του μια χρυσή πλάκα χαραγμένη όπως το παρακάτω σκίτσο, 
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ώστε, αν βρεθεί από νοήμονα όντα, να μπορέσουν να καταλά-βουν το μήνυμα της πλάκας.
Όμως η πηγή ενέργειας που έχει το σκάφος σιγά - σιγά εξασθενεί. Εξαιτίας της μεγάλης απόστασης από τη Γη και της χαμηλής ενέργειας που διαθέτει, το Pioneer 10 επικοινώνησε για τελευταία φορά με τη Γη στις 7 Φεβρουαρίου 2003. Από τότε η Γη δεν έλαβε ξανά σήμα του.

Τα ηλεκτρομαγνητικά κύματα (ραδιοκύματα) με τα οποία γίνεται η ασύρματη επικοινωνία ταξιδεύ-ουν με την ταχύτητα του φωτός (1.080.000.000 χιλιόμετρα την ώρα). Στην τελευταία επικοινωνία με το Pioneer 10 τα ραδιοκύματα χρειάστηκαν 6,5 ώρες για να φτάσουν στη γη.
Να υπολογίσεις την απόσταση ανάμεσα στη γη και το διαστημικό σκάφος κατά την τελευταία του επαφή με τη γη με τους εξής τρόπους:
α) σχηματίζοντας και λύνοντας την εξίσωση:

β) συμπληρώνοντας τον πίνακα:

	ΩΡΕΣ
	ΑΠΟΣΤΑΣΗ

	0,5
	

	1
	

	2
	

	3
	

	4
	

	5
	

	6
	

	6,5
	


γ) χωρίς να χρησιμοποιήσεις εξίσωση (κάνοντας τις πράξεις):


Ποιος από τους τρεις είναι ο απλούστερος τρόπος για να λύσουμε το πρόβλημα;


Θέματα για διερεύνηση και συζήτηση 
( Γιατί δεν χρησιμοποίησαν λέξεις ή αριθμούς στο μήνυμα της πλακέτας;

( Χρειάζονται τα μαθηματικά στους επιστήμονες που ασχο-λούνται με την αστροφυσική;

( Ποιο είναι το μήνυμα που είναι χαραγμένο στην πλακέτα;


    Κεφάλαιο 30ο
Λόγος δυο μεγεθών

Σου δίνουμε το ... λόγο µας
Άσκηση 1η  

Να γράψεις με λόγο τη σχέση που έχουν:

α) Ο αριθμός των θρανίων της τάξης σου προς τον αριθμό των
παιδιών:

=
β) Ο αριθμός των αγοριών προς τον αριθμό των κοριτσιών στην τάξη σου:

=

γ) Ο αριθμός των μαθητών της τάξης σου προς τον αριθμό των μαθητών όλου του σχολείου:
 
                                =


Άσκηση 2η  
Βρες τους λόγους:


α)                    =                  =


β)                   =                  =  


γ) Μπορείς να βρεις τον ίδιο λόγο για μια άλλη γλώσσα;
Πρόβλημα 1ο 
Στη συνταγή μας 
σβήστηκε το κομμάτι που γράφει την ποσότητα του γάλακτος.
Συνταγή για 1000 γραμμάρια παγωτό κρέμα:

200 γραμμάρια ζάχαρη και 

       γραμμάρια γάλα
Μπορείς να βρεις το λόγο της ζάχαρης προς το γάλα στα 
1.000 γρ. παγωτού;
Λύση
(βοηθητική πράξη): 


                           =
Απάντηση: ………………………

……………………………………..

Πρόβλημα 2ο 
Γράψε το λόγο της πλευράς προς την περίμετρο, για το κανονικό οκτάγωνο του σχήμα-τος, όταν το μήκος της πλευράς είναι 5 εκατοστό μέτρα.
                 (βοηθητική πράξη): 

                …………………………

               

                                    =        

Απάντηση: 


Δραστηριότητες με προεκτάσεις: 
«Πυκνότητα πληθυσμού»

(προϋποθέτει τη χρήση υπολογιστή τσέπης)
Στον πρώτο πίνακα της επόμενης σελίδας φαίνονται πέντε χώρες που έχουν περίπου την ίδια έκταση σε τετραγωνικά χιλιόμε-τρα (130.000 τετραγωνικά χιλιόμετρα) αλλά διαφορετικό πληθυσμό. Να υπολογίσετε το λόγο των κατοίκων προς την έκταση. Ο λόγος αυτός ονομάζε-ται «πυκνότητα πληθυσμού».

Στη συνέχεια να ταξινομήσετε τις χώρες ανάλογα με την πυκνότητα του πληθυσμού και να τις γράψετε στον δεύτερο πίνακα.


	ΧΩΡΑ
	ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ

	Νικαράγουα
	5.070.000

	Ελλάδα
	10.530.000

	Νεπάλ
	23.920.000

	Τατζικιστάν
	6.110.000

	Μπαγκλαντές
	120.380.000


	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	




Θέματα για διερεύνηση και συζήτηση 

( Σε ποια από τις παραπάνω χώρες θα προτιμούσες να ζεις (με βάση το λόγο του αριθμού των κατοίκων προς την έκταση); Γιατί;
( Για ποιους λόγους νομίζεις ότι διαφέρει τόσο πολύ η πυκνότητα του πληθυσμού από χώρα σε χώρα;

Μικρή έρευνα
Ποια είναι η πιο πυκνοκατοικη-μένη χώρα στον κόσμο και ποια η πιο αραιοκατοικημένη;



    Κεφάλαιο 31ο
Από τους λόγους στις αναλογίες

Από το λόγο στην αναλογία ...
 τι γλυκό!
Άσκηση 1η 
Εξετάζω τα παρακάτω ζεύγη λόγων. Γράφω το σύμβολο της ισότητας όπου υπάρχει αναλογία.


Άσκηση 2η 

α) Πώς από το λόγο       μπορώ 

να σχηματίσω τον ίσο λόγο       ;

β) Πώς από το λόγο       μπορώ 

να σχηματίσω τον ίσο λόγο       ;
Άσκηση 3η «Το μουντζουρωμένο χαρτί του Δημητράκη»
Ο Δημητράκης άφησε στο μπαλκόνι ανοιχτό το πρόχειρο όπου είχε γράψει 8 ζεύγη ίσων λόγων. Οι ψιχάλες της βροχής όμως μουντζούρωσαν κάποιους αριθμούς. Μπορείς να τον βοη-θήσεις να συμπληρώσει τα κενά που προέκυψαν;

           =                          =                       


           =                          =                        



            =                          =       


            =                           =      

Πρόβλημα 1ο 
Στο μάθημα των τεχνικών τα παιδιά ανακάτεψαν 3 μέρη μπλε χρώμα και 9 μέρη κίτρινο και πέτυχαν ένα πολύ ωραίο πράσι-νο χρώμα. Σκέφτηκαν στη συνέ-χεια να βάψουν με το ίδιο χρώμα χαρτί για να δημιουργήσουν σκηνικό για το μάθημα της Θεατρικής Αγωγής. Έχουν ένα κουτί με μπλε χρώμα και αγόρασαν τρία κουτιά με κίτρινο. Αν τα ανακατέψουν, το χρώμα που θα προκύψει θα είναι το ίδιο με το αρχικό που έφτιαξαν;

Λύση

Απάντηση: ………………………

……………………………………..

Πρόβλημα 2ο 
Τα παιδιά της Στ΄ τάξης έκαναν μια έρευνα αγοράς για να προμηθευτούν έναν εκτυπωτή για την τάξη τους. Κατέληξαν σε δυο εκτυπωτές. Ο εκτυπωτής Α κοστίζει 60 € και ο εκτυπωτής Β 55 €. Συγκρίνοντας τα χαρακτη-ριστικά τους πρόσεξαν ότι ο πρώτος εκτυπωτής τυπώνει 6 σελίδες το λεπτό, ενώ ο δεύτερος χρειάζεται 10 δευτερόλεπτα για να τυπώσει μια σελίδα του ίδιου μεγέθους.
Βρείτε το λόγο σελίδων ανά λεπτό για κάθε εκτυπωτή και συγκρίνετε τους λόγους.

Εσείς ποιον εκτυπωτή
θα προτείνατε;

Λύση
(βοηθητική πράξη): 


                           =

Απάντηση: ………………………

……………………………………..

Δραστηριότητα με προεκτάσεις: 
«Η ισότητα των δυο φύλων»

Στο μάθημα της Κοινωνικής και Πολιτικής Αγωγής μαθαίνουμε ότι, για να γίνει πράξη η ισότητα των δύο φύλων, ψηφίστηκε μια διάταξη που προβλέπει ότι στα ψηφοδέλτια των κομμάτων πρέπει ο λόγος των γυναικών υποψηφίων προς τους άνδρες υποψήφιους να είναι τουλάχιστον 1 προς 3.

Αν ένα κόμμα στο ψηφοδέλτιο του έχει 27 άνδρες υποψήφιους, πόσες τουλάχιστον γυναίκες πρέπει να συμπεριλάβει για να υπάρχει αναλογία με αυτό που ορίζει ο νόμος;
Λύση

                 =

Απάντηση: ………………………

……………………………………..

Θέματα για διερεύνηση και συζήτηση 

( Θα υπάρχει αυτή η αναλογία και ανάμεσα στους άνδρες και τις γυναίκες που τελικά θα εκλεγούν; Δικαιολογήστε την απάντησή σας.


( Ποια είναι η άποψη σας για την αναλογία γυναικών - ανδρών 1 προς 3 ανάμεσα στους υποψήφιους για τις σχολές της αστυνομίας και τις άλλες κρατικές υπηρεσίες;



   Κεφάλαιο 32ο
Αναλογίες
Αναλογία; «Χιαστί» θα βρω το x!

Άσκηση 1η 
Να εξετάσεις με τα σταυρωτά γινόμενα, όπου υπάρχει αναλο-γία και να βάλεις το σύμβολο της ισότητας (=).


…………………….….  ………….
…………………….….  ………….

    


Άσκηση 2η 
Να συμπληρώσεις τα κενά με τους κατάλληλους αριθμούς ώστε οι λόγοι να αποτελούν αναλογίες.


…………………….….  ………….

…………………….….  ………….


…………………….….  ………….

…………………….….  ………….


Πρόβλημα 1ο 
Μετά την εκδρομή στη θάλασσα τα παιδιά της Στ΄ τάξης έφεραν 5 λίτρα θαλασσινό νερό για να παρατηρήσουν τη διαδικασία της εξάτμισης του νερού και την παραγωγή αλατιού. Πόσο αλάτι θα απομείνει μετά την εξάτμιση του νερού αν ο λόγος του αλατιού προς το θαλασσινό νερό είναι 2 προς 100;
Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..

Πρόβλημα 2ο 
Τα παιδιά της Στ΄ τάξης ενός σχο-λείου της Βέροιας επισκέφθηκαν ένα εργοστάσιο κονσερβοποιίας. Τα παιδιά έμειναν στο εργοστά-σιο 35 λεπτά. Πόσες κονσέρβες παράχθηκαν σ’ αυτό το διάστημα αν ο λόγος κονσερβών ανά λεπτό είναι 90;
Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..


Δραστηριότητα με προεκτάσεις: 
«Οι κλίμακες στο χάρτη»
Όργανα και υλικά που απαιτούνται:
Χάρτης της Ελλάδας, Χάρακας, υπολογιστής τσέπης.
Για να αποδώσουν οι σχεδιαστές και οι χαρτογράφοι ένα μεγάλο σχέδιο όπως είναι αυτό της χώ-ρας μας σε ένα μικρό φύλλο χαρ-τιού πρέπει να το παρουσιάσουν σε σμίκρυνση. Αυτό σημαίνει πως ότι βλέπουμε στο χάρτη είναι πι-στή απεικόνιση της πραγματικό-τητας, απλά μικρότερη. Το πόσο μικρότερη είναι η απεικόνιση από την πραγματικότητα μάς το δίνει ένας λόγος που ονομάζεται κλίμακα και βρίσκεται συνήθως στην κάτω γωνία του χάρτη.

Κλίμακα = 
(στην ίδια μονάδα μέτρησης)
Για παράδειγμα, στο χάρτη της τάξης μας η κλίμακα είναι 
1 : 500.000 δηλαδή 1 εκατοστό επάνω στο χάρτη στην πραγμα-τικότητα είναι 500.000 εκατοστά ή 5.000 μέτρα.


Γνωρίζοντας λοιπόν ότι επάνω στο χάρτη με την κλίμακα όλες οι διαστάσεις μικραίνουν (ή μεγα-λώνουν) με την ίδια αναλογία:

α) μετρήστε στο χάρτη της τάξης σας την απόσταση ανάμεσα στις πόλεις Τρίκαλα και Καλαμπάκα και βρείτε την πραγματική απόσταση.
Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..


β) σχεδιάστε σε ένα φύλλο του μπλοκ ιχνογραφίας το δωμάτιο σας σε κλίμακα 1 προς 50.
Θέματα για διερεύνηση και συζήτηση 

(Τι χρειάζεται η κλίμακα στο χάρτη;
(Τι θα άλλαζε αν η κλίμακα του χάρτη ήταν διαφορετική;
(Συμβάλλουν τα Μαθηματικά στη χαρτογραφία;



   Κεφάλαιο 33ο
Σταθερά και μεταβλητά ποσά
Εκφράζοµαι ... ακριβώς!

Άσκηση 1η 
Να συμπληρώσεις τον πίνακα με σταθερά και μεταβλητά ποσά.
	Σταθερά ποσά
	Μεταβλητά ποσά

	1.
	
	1.
	

	2.
	
	2.
	

	3.
	
	3.
	

	4.
	
	4.
	

	5.
	
	5.
	



Άσκηση 2η 
Να γράψεις 4 προτάσεις με σταθερά και 4 προτάσεις με μεταβλητά ποσά όπως τα παραδείγματα:
Παράδειγμα 1: Το μήκος του ποταμού Πηνειού. 
(Σταθερό ποσό.)
Παράδειγμα 2: Η αξία μιας διαδρομής με ταξί 
(Μεταβλητό ποσό, εξαρτάται από τη διαδρομή.)




Πρόβλημα 1ο 
Διάλεξε από το παρακάτω κείμε-νο τα ποσά που αναφέρονται και συμπλήρωσε τον πίνακα που ακολουθεί:
Οι είκοσι επτά μαθητές της έκτης τάξης συμμετείχαν όλοι με μεγάλη χαρά στην πορεία για την παγκόσμια ειρήνη. Η πορεία ήταν πολύ κουραστική γιατί διέσχισαν ολόκληρη την πόλη. Περπατούσαν για πολλές ώρες και έκαναν μια απόσταση δέκα χιλιομέτρων.
Πίσω τους, τους συνόδευαν τα αστυνομικά αυτοκίνητα που κινούνταν αργά, με ταχύτητα πέντε χιλιομέτρων την ώρα.

	ΠΟΣΑ
	ΤΙΜΕΣ

	
	

	
	

	
	



Δραστηριότητα με προεκτάσεις: 
«Ψάχνω ποσά στα μαθήματά μου»

Στις σχολικές δραστηριότητες συναντάμε καθημερινά έννοιες που, με βάση όσα μάθαμε στο μάθημα, είναι ποσά και έννοιες που δεν είναι.
( Προσπαθήστε με την ομάδα σας να εξετάσετε το τελευταίο κεφάλαιο στα μαθήματα της Γλώσσας, της μελέτης του Φυσικού Κόσμου και των Θρησκευτικών.
Σε ποιο από αυτά τα μαθήματα συναντήσατε περισσότερα ποσά;



( Γράψτε κάποια από τα ποσά που συναντήσατε.
( Πώς θα ήταν το μάθημα που εξετάσατε, αν του αφαιρούσαμε όλα τα ποσά; 
( Γράψτε μια φράση που συναντήσατε στην οποία δεν αναφέρονται καθόλου ποσά (αν συναντήσατε).




   Κεφάλαιο 34ο
Ανάλογα ποσά
Όταν ανεβαίνω... ανεβαίνεις
Άσκηση 1η 
Από τα παρακάτω ζευγάρια ποσών υπογράμμισε όσα είναι ανάλογα:
( Ποσότητα τετραδίων - Αξία τους

( Ταχύτητα του αυτοκινήτου μας - Χρόνος που απαιτείται για να φθάσουμε

( Αριθμός εργατών - Χρόνος εκτέλεσης έργου

( Αριθμός ατόμων - Μερίδες που καταναλώνουν

( Αριθμός τάξεων του σχολείου - Αριθμός δάσκαλων στο ίδιο σχολείο
Άσκηση 2η 
Βρείτε με την ομάδα σας και γράψτε, τρία ζευγάρια ανάλογων ποσών:
Άσκηση 3η 
Συμπλήρωσε τις παρακάτω προτάσεις:

Τα τρία μέτρα ύφασμα στοιχίζουν 7,50 €

Διπλάσια μέτρα υφάσματος στοιχίζουν:


Τα δύο λίτρα γάλα στοιχίζουν 2,20 €.

Τριπλάσια λίτρα γάλακτος στοιχίζουν:


Το ένα τούβλο ζυγίζει 2 κιλά.

Τετραπλάσια τούβλα ζυγίζουν:
Πρόβλημα 1ο 
Η Δέσποινα έχει 12 € και θέλει να κεράσει τις φίλες της κρέπες. Κάθε κρέπα στοιχίζει 2 €. Συμπλήρωσε τον πίνακα ποσών και τιμών για να βρεις για πόσες φίλες της μπορεί να αγοράσει κρέπες με τα χρήματα που έχει.
Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..
Πρόβλημα 2ο
Στα πλαίσια της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης τα παιδιά επισκέφτηκαν ένα εργοστάσιο επεξεργασίας γάλακτος. Εκεί

έμαθαν ότι από 5 κιλά γάλα παράγεται 1 κιλό τυρί φέτα. Όταν επέστρεψαν στο σχολείο τους, έφτιαξαν τον πίνακα ποσών και τιμών για την πα-ραγωγή φέτας. Κάνε κι εσύ αυτόν τον πίνακα και βρες πόσα κιλά γάλα χρειάζονται για 8 κιλά τυρί. 

Λύση
	ΠΟΣΑ
	ΤΙΜΕΣ

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


Απάντηση: …………………………………………..

………………………………………………………..

Δραστηριότητα με προεκτάσεις: 
«Παρουσιάζω ένα πίνακα με γραφική παράσταση»

Ένα καράβι ταξιδεύει με 16 μίλια την ώρα. Συμπληρώνω τον πίνακα ποσών και τιμών για να δω τις αποστάσεις που θα καλύψει σε 2, 3, 4, 5 και 6 ώρες ταξιδιού.
	Απόσταση σε μίλια
	16
	32
	48
	64
	96
	128

	Χρόνος σε ώρες
	1
	2
	3
	4
	5
	6



ΦΑΣΗ 1η
Αρχίζει κάπως έτσι…




	Απόσταση σε μίλια
	128
	ΦΑΣΗ 2η
συνεχίζει…

	
	96
	

	
	64
	

	
	48
	

	
	32
	

	
	16
	

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	Χρόνος σε ώρες



	Απόσταση σε μίλια
	128
	ΦΑΣΗ 3η

και τελειώνει…

έχοντας φτιάξει δύο άξονες τον ΟΡΙΖΟΝΤΙΟ
με τις ώρες και τον ΚΑΘΕΤΟ με τα μίλια

ΠΡΟΣΕΞΕ ότι το ΜΗΔΕΝ είναι εκεί όπου συναντιούνται οι άξονες

	
	96
	

	
	64
	

	
	48
	

	
	32
	

	
	16
	

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	0
	Χρόνος σε ώρες



ΦΑΣΗ 4η
Ο τελικός πίνακας
Τα σημεία στα οποία συναντιού-νται ο αριθμητής με τον παρονομαστή κάθε λόγου είναι χρωματισμένα με κόκκινο.

Αρχίζοντας από το μηδέν και ενώνοντας τα σημεία φτιάχνουμε το γράφημα του προβλήματος.

Σε μιλιμετρέ χαρτί να κάνετε τα γραφήματα για τα δύο προβλήματα αυτού του κεφαλαίου.


	Απόσταση σε μίλια
	128
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	96
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	64
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	48
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	32
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	16
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	0
	Χρόνος σε ώρες




    Κεφάλαιο 35ο
Λύνω προβλήματα με ανάλογα ποσά
Η εύκολη λύση!
Πρόβλημα 1ο 
Μία από τις βρύσες του σχολείου χάλασε στο διάλειμμα. Τα παιδιά υπολόγισαν ότι στα 15 λεπτά σπαταλήθηκαν 9 λίτρα νερό. Πόσα λίτρα νερού σπαταλήθηκαν συνολικά μέχρι το επόμενο διά-λειμμα (45 λεπτά αργότερα) που την επισκεύασε ο υδραυλικός; 

Λύση


Απάντηση: ………………………

……………………………………..

Πρόβλημα 2ο 
Στην τελευταία εκπαιδευτική εκδρομή το Δημοτικό Σχολείο Αγιάσσου επισκέφθηκε το ελαιοτριβείο που βρισκόταν κοντά στο σχολείο τους. Εκεί έμαθαν για την επεξεργασία και τα παράγωγα της ελιάς καθώς και ότι από 900 κιλά ελιές παράγονται 100 κιλά λάδι. Ο υπεύθυνος τους είπε πως μέχρι εκείνη τη στιγμή είχαν παραχθεί 4 τόνοι λάδι. Πόσα ήταν τα υπολείμματα από τις ελιές που έπρεπε να απομακρυνθούν από το ελαιοτριβείο;

Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..

Πρόβλημα 3ο 

Το Δημοτικό Σχολείο Τιρνάβου αγόρασε 6 ηλεκτρονικούς υπολογιστές και πλήρωσε 4.080 €. Το 12ο Δημοτικό Σχολείο Ελασσόνας χρειάζεται 10 τέτοιους υπολογιστές. Πόσα χρήματα πρέπει να πληρώσει για να τους αγοράσει;


Λύση
Απάντηση: ……………………………………..

……………………………………..

Πρόβλημα 4ο 

Για να συγκεντρώσει χρήματα για το σχολικό ταμείο ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων αποφά-σισε να πουλήσει ημερολόγια. Για κάθε 3 ημερολόγια έβγαζε κέρδος 1,35 €. Τελικά 
πούλησαν 256 ημερολό-

για. Πόσο κέρδος έβγαλαν;
Λύση
Απάντηση: ……………………………………..

……………………………………..

Γράψε ένα δικό σου πρόβλημα για ένα από τα παρακάτω ζευγάρια ποσών:

α) 7 σελίδες σε 4 λεπτά


β) 24 χιλιόμετρα σε 3 ώρες 
γ) 7 € τα 2 κιλά



Δραστηριότητα με προεκτάσεις: 
«Αγωγή υγείας»

Στο πλαίσιο του προγράμματος «Αγωγή υγείας» τα παιδιά της Στ΄ τάξης έμαθαν ότι η καρδιά του ανθρώπου έχει περίπου 75 σφυγμούς το λεπτό. Μπορείτε να υπολογίσετε πόσους σφυγμούς έχει η καρδιά σε 
1 ώρα, στις 5 ώρες του σχολείου και στο 24ωρο;
Λύση
Απάντηση: ……………………………………..

……………………………………..

Μελετώ τη φυσική μου κατάσταση.
Μέτρησε τους δικούς
σου καρδιακούς 
σφυγμούς πιέζοντας 
ελαφρά το δάκτυλο στο λαιμό σου ακριβώς κάτω από το μάγουλο για 20 δευτερόλεπτα και υπολόγισε τους σφυγμούς σου ανά λεπτό.
Θέματα για διερεύνηση και συζήτηση 

( Συγκρίνω τους δικούς μου σφυγμούς με τους σφυγμούς των άλλων μελών της οικογένειάς μου. 
( Υπάρχει σχέση των σφυγμών με την ηλικία; Με την έντονη δραστηριότητα;



   Κεφάλαιο 36ο
Αντιστρόφως ανάλογα ή αντίστροφα ποσά
Μαζί δεν κάνουμε και χώρια δεν μπορούμε!
Άσκηση 1η 
Από τα παρακάτω ζευγάρια ποσών υπογράμμισε όσα είναι αντιστρόφως ανάλογα:
( Απόσταση δύο πόλεων - Χρόνος διαδρομής από τη μία στην άλλη
( Ταχύτητα αυτοκινήτου - Χρόνος διαδρομής

( Αριθμός ταχυδρομικών υπαλλήλων - Χρόνος διανομής αλληλογραφίας
( Ποσότητα γάλακτος - Αριθμός δοχείων για συσκευασία
( Χωρητικότητα δοχείων - Αριθμός δοχείων για συσκευασία
( Αριθμός δασκάλων σ’ ένα σχολείο - Αριθμός μαθητών στα τμήματα
Άσκηση 2η 
Γράψε όσα ζευγάρια με αντιστρόφως ανάλογα ποσά μπορείς να σκεφτείς:

Άσκηση 3η

Συμπλήρωσε τις 
παρακάτω προτάσεις:
( Οι τρεις εκσκαφείς ανοίγουν το δρόμο σε 6 ημέρες.
Ο διπλάσιος αριθμός εκσκαφέων θα χρειαστεί:


( Με 100 χιλιόμετρα την ώρα κάνουμε 2 ώρες να φτάσουμε.

Με τη μισή ταχύτητα θα κάνουμε:
( Με το μέλι μας γεμίζουμε 10 βαζάκια των 200γρ.

Αν είχαμε πενταπλάσιας χωρητι-κότητας βαζάκια θα γεμίζαμε:
Πρόβλημα 1ο 
Μια επιχείρηση έχει αναθέσει στη γραμματέα να ετοιμάσει τις χρι-στουγεννιάτικες κάρτες για τους πελάτες. Η γραμματέας μόνη της χρειάζεται 12 ημέρες για να τις ετοιμάζει. Όμως οι κάρτες πρέπει να σταλούν σε 3 ημέρες το πολύ, για να είναι στην ώρα τους, και οι πελάτες είναι 360. 
Να κατασκευάσετε τον πίνακα ποσών και τιμών για να βρείτε πόσοι υπάλληλοι πρέπει να απασχοληθούν με αυτή τη δουλειά προκειμένου να εκτελεστεί στην ώρα της.

Λύση
	ΠΟΣΑ
	ΤΙΜΕΣ

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Απάντηση: ……………………………………..

……………………………………..

Πρόβλημα 2ο 
Η απόσταση Θεσσαλονίκης Κα-βάλας είναι 180 χιλιόμετρα. Ένα αυτοκίνητο χρειάζεται 2 ώρες να φτάσει από τη Θεσσαλονίκη στην Καβάλα. Να συμπληρώσετε τον πίνακα ποσών και τιμών για να βρείτε ποια είναι η ταχύτητά του.

Αν ταξίδευε με 30 χιλιόμετρα την ώρα, πόσες ώρες θα έκανε να φτάσει; (με το νου ή με πίνακα ποσών και τιμών)
Λύση
	ΠΟΣΑ
	ΤΙΜΕΣ

	Χρόνος που απαι-τείται (σε ώρες)
	
	
	
	

	
	
	
	
	



Απάντηση: ……………………………………..

……………………………………..
Δραστηριότητα με προεκτάσεις: 
«Η σημασία της συνεργασίας»
Τα παιδιά της Στ΄ τάξης αποφά-σισαν να φροντίσουν για την περιποίηση των παρτεριών του διπλανού πάρκου. Αφού φύτεψαν λουλούδια, ανέθεσαν σε 5 παιδιά το εβδομαδιαίο πότισμα των παρτεριών. Τα παρτέρια ήταν πολλά και κάθε παιδί έπρεπε να κάνει 6 διαδρομές κουβαλώντας νερό για να ποτιστούν όλα. Οι πολλές διαδρομές ωστόσο κούρασαν κάποιους που εγκατέλειψαν το πότισμα, με αποτέλεσμα οι υπόλοιποι να κάνουν ακόμη περισσότερες διαδρομές για να τα ποτίσουν όλα. Έτσι το θέμα συζητήθηκε στην τάξη και τα παιδιά αποφάσι-σαν να συνεχίσουν να φροντίζουν τα παρτέρια αλλά τα άτομα να είναι τόσα ώστε με δύο διαδρομές που θα κάνει κάθε παιδί να ολοκληρώνεται το πότισμα.

Βρες συμπληρώνοντας τον πίνακα πόσα παιδιά θα πρέπει να αναλάβουν το πότισμα.
	ΠΟΣΑ
	ΤΙΜΕΣ

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Αν οι μαθητές δεν συνεργάζονται και ποτίζει ένας μόνος του τα παρτέρια πόσες διαδρομές θα πρέπει να κάνει;

Θέματα για διερεύνηση και συζήτηση 

( Η σημασία της συνεργασίας στα μεγάλα έργα που έφτιαξαν οι άνθρωποι στην αρχαιότητα αλλά και σήμερα.
( Η σημασία της συνεργασίας στα ομαδικά παιχνίδια.


Περιεχόμενα 2ου τόμου

Β΄ τεύχους
28. Ο άγνωστος πολλαπλασιά-ζεται! (Εξισώσεις στις οποίες 
ο άγνωστος είναι 
παράγοντας γινομένου)
7

29. Αντανακλάσεις… 
(Εξισώσεις στις οποίες ο άγνωστος είναι διαιρετέος 
ή διαιρέτης)
18
30. Σου δίνουμε το…λόγο μας      (Λόγος δύο μεγεθών)
27
31. Από το λόγο στην 
αναλογία… τι γλυκό! (Από 
τους λόγους στις αναλογίες)
34
32. Αναλογία; Χιαστί θα βρω 
το x! ( Αναλογίες )
43

33. Εκφράζομαι…ακριβώς! 

   ( Σταθερά και μεταβλητά 

    ποσά )
51
34. Όταν ανεβαίνω … 
ανεβαίνεις (Ανάλογα ποσά)
57
35. Η εύκολη λύση! 

   ( Λύνω προβλήματα με ανάλογα  ποσά )
68
36. Μαζί δεν κάνουμε και 
χώρια δεν μπορούμε! 

   ( Αντιστρόφως ανάλογα ή αντίστροφα ποσά
76  

Με απόφαση της Ελληνικής Κυβέρνησης τα διδακτικά βιβλία του Δημοτικού, του Γυμνασίου και του Λυκείου τυπώνονται από τον Οργανισμό Εκδόσεως Διδακτι-κών Βιβλίων και διανέμονται δωρεάν στα Δημόσια Σχολεία. Τα βιβλία μπορεί να διατίθενται προς πώληση, όταν φέρουν βιβλιόσημο προς απόδειξη της γνησιότη​τάς τους. Κάθε αντίτυπο που διατίθεται προς πώληση και δε φέρει βιβλιόσημο, θεωρείται κλεψίτυπο και ο παραβάτης διώκεται σύμφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 7, του Νόμου 1129 της 15/21 Μαρτίου 1946 (ΦEK 1946, 108, A΄).


Απαγορεύεται η αναπαραγωγή οποιουδήποτε τμήματος αυτού του βιβλίου, που καλύπτεται από δικαιώματα (copyright), ή η χρήση του σε οποιαδήποτε μορφή, χωρίς τη γραπτή άδεια του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.
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.Απόσταση στο χάρτη.


Πραγματική απόσταση
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Στο αγγλικό
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 μαθητές σχολείου
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